
 理解分析说明文的语言
云镇中学  方芳

教学目标：
1、学生能识记说明文语言的特征。

2、引导学生讨论归纳、练习巩固，使学生熟悉说明文阅读中说明文语言的常考题型，学习常考题型的解题方法。
    3、学生在学习过程中有感悟。
教学重点：

学生识记说明文语言特征，借助例题归纳解题对策，学习相关题型的解题思路。

教学方法：讨论法、练习法。
教学过程：

一、导入。
二、明确本节课教学内容。

三、教学过程：题型示例——对策归纳——“实战演练”
1、题型一、加点词语有何作用？
示例：（1）“黄河不仅是工农业生产和人民生活的重要水源，也成了附近农业污水和生活污水的主要排放渠道。”划线词语有何作用？
（2）“中性粒细胞具有追踪病菌和吞噬、毒杀细菌的能力，是人体内抵御病毒最出色的勇士。” 划线词语有何作用？
对策归纳：答：准确/生动形象/地说明了  事物特征或事理。 
练习运用对策解题。
明确：（1）“主要”一词准确地说明了除黄河之外，附近污水还有别的排放渠道。

（2）生动形象地说明了中性粒细胞具有追踪病菌，吞噬、毒杀病菌的作用。
2、题型二、能否替换为另一个词语?并说明理由。
示例：“在扑面而来的狂风之中，你们是如何尖利地呼号着，用小小的翅膀，搏击强大的风魔……”句中的“呼号”能否改成“呼叫”？“搏击”能否改为“战胜”？

对策归纳:答:（1）不可以。

（2）原词的意思或内容;所换词语的意思或内容;换后意思有何改变,符合或不符合实际。

练习运用对策解题。

明确：不可以。“呼号”有“悲惨”的意思，“呼叫”没有此意。“搏击”指搏斗抗击，能突出大雁的顽强抗争精神，“战胜”是“搏击”的结果，不能突出大雁的顽强抗争精神。

3、题型三、限制性词语能否删去？
示例：“地球目前的气候距100万年来最暖温度相差大约1摄氏度，如果人类烧光地球上剩下的其他化石燃料，那么地球的温度还将上升13摄氏度，当前的状况表明，自然环境已到了非治理不可的地步。”句中的“大约”能删除吗？为什么？
对策归纳：答：（1）表态（能删还是不能删）。

（2）定性。“大约、比较、几乎、相当、左右”等词语表估计，“多、有余”等表数量，“……”等词语表……
（3）若删去，原来什么样的意思就变成了什么样的意思了，不符合实际或太绝对了。
（4）xx词体现了说明文语言的准确性、周密性、科学性。

练习运用对策解题。 
明确：不能删除。因为“大约”表明温差是估计的数字，若删掉“大约”，就表明温差是1摄氏度，不符合实际，不能体现说明文语言的准确性。

4、题型四、从文章中找出一个能体现说明文语言“准确”特点的词句，并体会。
示例：“大多数的天然元素都是由几种同位素组成，目前已知的稳定同位素约300多种。”试从文章中找出一个能体现说明文语言“准确”特点的词句，并体会其作用。
对策归纳：可从以下几方面入手：

（1） 找有精确数据、概数、限制性词语（如：“一般、经常、几乎、可能、目前”等）的句子。

（2） 准确地说明了事物特征或者事理。

练习运用对策解题。

明确：“大多数”“目前”。“大多数”从范围上限制，说明不是全部。“目前”从时间上限制，说明只是现在的发现。
5、题型五、表指代的词句指代的内容。“这、这些、这种现象、同样道理……”具体指什么？

示例：今天，在民族文化资源的整合中，继承并弘扬陕西地域文化中的那种与简约、率真、浑厚、大器共存的审美情趣，是灿烂辉煌的五千年中华文化在21世纪的今天大放异彩，这应该成为我们民族的义务和责任。句中划线的“这”指代什么？
对策归纳：一般指前文相关内容。

练习运用对策解题。
明确：“这”指继承并弘扬陕西地域文化的独特审美意趣，使中华文化在新世纪大放异彩。

四、小结：回顾题型及对策。学生谈收获。
五、布置作业。夺冠“3+1”
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